

# 多数血栓无征兆！记住以下几点，让你“一生无栓”！

范 颖

宜宾市第二人民医院 四川宜宾 644000

[ 中图分类号 ] R540.45

[ 文献标识码 ] A

[ 文章编号 ] 2095-7165 (2021) 03-066-01

血栓，是指人体的心脏或血管内，其血液发生凝固或血液中含有固体质块的情况。按照正常来说，血液是具有凝固型的，其主要目的是在于出血时或发生外伤的情况下起到止血的作用，但血栓是在血液因某些异常原因而导致的凝固，从而使得其日常生活受限，生活质量下降的情况。随着社会的进步与发展，人们的生活水平有所改变，但随之而来的是更多疾病的，血栓就是其中之一。一旦血栓堵塞血管，则会导致血液的运输系统瘫痪，有的朋友可能会说了，一般情况下中老年人群才是高发，我还年轻，不可能的。其实这是一种错误的观念，血栓可能存在于任何年龄段任何时间，它会堵塞身体各个器官的血液供给，严重者会造成患者死亡。血栓在脑部血管则可能会导致脑梗；血栓在冠状动脉则会形成心梗；在肺部则形成肺栓塞。一般情况多数的血栓没有任何征兆，常常被称为“隐形杀手”之一。血栓，包括动脉血栓以及静脉血栓。造成血栓有三大原因，血液流动相对较慢，血管壁损伤或血液处于高凝状态。如何才能有效的预防血栓，有效的减少血栓的发生？其实只需要记住一个字。那就是“动”。

## 1 那么哪类人更需特别注意？

### 1) 高血压人群

高血压、高血脂患者，其自身的就存在血管事件或血脂异常的问题，因此此类人群需更加注意，高血压会引起小血管平滑肌阻力增加，血管内部内皮受损，其血栓的发生几率将会很大增加。

### 2) 遗传人群

有研究表明，其家族中有血栓疾病患者的人群，其患病几率相对会增加。血栓病发的其中一个原因则是遗传，包括年龄、性别以及特定的遗传特征等。

### 3) 肥胖以及糖尿病人群

糖尿病患者其本就具有多种造成血栓形成的高危因素，这类疾病，可能导致血管内部出现异常，使得心血管发生损伤。而肥胖人员，其脂肪含量相对较高，饮食相对不健康会导致血液浓度增加，其阻塞发生情况相对增加。

### 4) 生活方式不健康者

抽烟、喝酒、饮食不健康者均增加血栓患病风险。在日常生活中，不论年轻人或年级较长者，均存在抽烟喝酒等不良生活习惯，其主要直接或间接导致其血管痉挛从而使得血管内皮损伤。

### 5) 长时间不动者

长时间不动，包括久坐或久站甚至是久躺，均是静脉血栓发生的重要危险因素。日常生活中包括工人、教师、司机等需长时间保持同一个姿势不动，这类人群均存在血栓危险因素，因此在生活中，即使长时间保持同一种姿势，也需在一段时间后，进行休息以及运动，防止血栓的形成。

## 2 世界卫生组织称，连续四小时不运动会增加患血栓的风险，因此“动”则是最有效也是最直接的防控措施

### 1) 长期久坐不动

临幊上，老年人通宵打麻将、年轻人长时间玩电脑导致肺栓塞的病例很多。当他们感到麻木和想要移动，他们可能有血栓形成。因此，需在久坐一段时间后，进行相对应的活动以及运动，减少血栓的形成。

### 2) 化被动为主动

乘长途飞机时，大多数人会选择经济舱。由于空间狭小，腿部活动范围有限，容易发生静脉血栓形成，称为“经济舱综合征”。即使在公务舱和头等舱，如果没有活动，也可能发生静脉血栓形成。建议你经常伸展脚趾，勾住脚趾，伸展腿部肌肉，多喝水，在稀释血液的同时增加排尿量。当我们选择座位时，我们应该注意的不是窗户，而是过道。如果坐在窗边，很多人会少喝水，减少上厕所的麻烦。这种座位选择方法已作为建议写入国外相关指南。

### 3) 能够多动则多动

有的患者怕伤口疼痛、出血，不动或少动，这会增加静脉血栓形成的危险。体弱多病、腰腿痛的老人通常活动量较少，生病时更不愿意运动。医生应该动员病人并指导他们防止跌倒。实在不能自行活动的病人，可以先按照医生的建议进行按摩，身体条件允许时，再在床上适当活动。

### 4) 走路防血栓

在预防血栓方面，可通过走路的形式保持新陈代谢以及改善心肺功能，同时促进全身的血液循环，防止血脂在血管壁堆积从而达到防止血栓的形成。在走路防血栓时需注意以下几点原则，首先是走路的“质量”，每天在走路时，需保持半小时以上同时步行超过 3000 米以上，每天需坚持，但不要过多的剧烈运动，剧烈运动不仅不利于身体健康同时还可能造成身体的损害。并且在锻炼时一周需运动五次以上，保持在运动后心率可达到标准。

## 3 结束语

血栓，是一个无法预料或没有任何征兆的疾病，其具有发病急进程快等特点。随着社会的发展以及进步，人们生活水平得到了提升，患有血栓的人也越来越多。因此人们在日常生活中需多注意血栓的防范，血栓并不是中老年人群的专利，因此在任何年龄段任何时间都需引起重视，日常生活中除了需保持生活习惯的健康外，还需增加其运动的频率以及效率。现代科技越来越发达，人们也越来越“懒”，但倘若运动减少，则会对其身体有所损害。同时运动也不宜过多过快，需循序渐进，每天坚持，为了防止血栓的形成，最好也是最有效的方式则是“走路”，可选择每天饭后进行适当的散步，不仅可减少血栓的发生，同时可消食，促进身体健康。血栓，虽是“隐形杀手”，但只要防范得当，同样也可预防，减少其发生可能性。当然一旦血栓情况有所发生，则不要过多紧张，需及时前往医院进行救治。